
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ  

РАДА МОЛОДИХ УЧЕНИХ при МОН УКРАЇНИ 

РАДА МОЛОДИХ УЧЕНИХ при ХОВА 

ХАРКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ 

ПЕДАГОГІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

імені Г. С. СКОВОРОДИ 

РАДА МОЛОДИХ УЧЕНИХ ХНПУ 

імені Г. С. СКОВОРОДИ 

КАРДІФФСЬКИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

МЕТРОПОЛІТАН (Велика Британія) 

ТЕЛАВСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМЕНІ 

ЯКОБА ГОГЕБАШВІЛІ (Грузія) 

ПОМОРСЬКА АКАДЕМІЯ В СЛУПСЬКУ (Республіка 

Польща) 

УНІВЕРСИТЕТ ІМЕНІ АДАМА МІЦКЕВИЧА В 

ПОЗНАНІ (Республіка Польща) 

 

 

 

 

НАУКА ТА ОСВІТА В 

ДОСЛІДЖЕННЯХ МОЛОДИХ 

УЧЕНИХ 

 
 

 

Матеріали 

 
ІV Міжнародної науково-практичної 

конференції для студентів, аспірантів, докторантів, 

молодих учених 

 

 
18 травня 2023 року 

 

 

 

 

 

Харків 2023 
 

 

 



2 
 

 

УДК 001.891:37 
Н34 

 

Головний редактор:  
Бойчук Ю. Д. – доктор педагогічних наук, професор, член-кореспондент НАПН України, ректор 

Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди 

 

Редакційна колегія:  
Бережна С. В. – доктор філософських наук, професор, проректор з наукової, інноваційної та 

міжнародної діяльності Харківського національного педагогічного університету імені 

Г. С. Сковороди; 
Башкір О. І. – доктор педагогічних наук, доцент, професор кафедри педагогіки, голова ради 

молодих учених Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди; 

Боярська-Хоменко А. В. – доктор педагогічних наук, доцент, завідувач кафедри освітології та 

інноваційної педагогіки, заступник голови ради молодих учених Харківського національного 
педагогічного університету імені Г. С. Сковороди; 

Коробкіна О. Г. – директор наукової бібліотеки Харківського національного педагогічного 

університету імені Г. С. Сковороди; 
Скидан Я.А. – здобувач третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти спеціальності 035 

Філологія, заступник голови ради молодих учених ХНПУ імені Г. С. Сковороди; 

Матей Ю.Ф. – здобувачка другого (магістерського) рівня вищої освіти соціологічного факультету 
ХНУ імені В. Н. Каразіна; 

Чихаріна К.І. – здобувачка третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти кафедри освітології та 
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Підходи до вивчення художнього тексту змінювалися із часом: спочатку 

панівними були лінгвоцентричний і текстоцентричний підходи, реалізововані 

в лінгвопоетиці й лінгвістиці тексту відповідно, а згодом – когнітивний і 

комунікативний. Останній зумовлений природою художньої комунікації. 

У новітніх дослідженнях художніх текстів акцент зазвичай робиться на 

комунікативному аспекті, який включає тріаду aвтop (aдpecaнт) – xyдoжнiй 

твip (cпociб мoвлeннєвoï дiï) – читaч (aдpecaт) ) [1, c. 3; 4, с. 42]. Ця тріада 

являє собою складну систему взаємодії, де автор є джерелом повідомлення, 

художній твір є засобом передавання цього повідомлення, а читач – кінцевим 

одержувачем та інтерпретатором цього повідомлення. У такій тріаді кожен 

елемент має свою роль, і взаємодія між ними впливає на розуміння та оцінку 

художнього твору. 

Своєрідність художнього дискурсу як комунікативно спрямованого 

вербального твору, наділеного естетичною цінністю, полягає в його 

антропоцентричності, культурологічній значущості й здатності втілювати в 

образній формі особливу художню картину світу, яку моделює автор. У 

цьому плані художній дискурс розуміють як продукт одного з найскладніших 

видів комунікації – художньо-літературної, суб’єктами якої стають не тільки 

автор і читач, але й персонажі. Саме художній дискурс є носієм 

соціокультурної, естетичної та емоційної інформації. Слід зазначити, що 

культурна інформація, що міститься в художньому тексті, має градуальний 

характер і по-різному представлена в різних типах тексту. Найбільш 

важливими є тексти, що відображають інтелектуальну й духовну сфери 

людської діяльності, в яких об’єктивні характеристики тісно переплітаються 

з авторськими судженнями, поглядами й оцінками. Інтерпретація таких 

текстів потребує культурологічної компетенції читача, знань національних 

культурних цінностей. 

Загалом питання про розмежування понять художнього тексту / 

дискурсу є дискусійним. Зокрема В. Борботько пропонує розуміти художній 

дискурс як цілісне текстове утворення, фактично ототожнюючи його з 

поняттям художнього тексту. Таке розуміння відкриває можливість для 
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існування художнього дискурсу, який має свої особливості та 

характеристики, але при цьому залишається частиною ширшого поняття – 

художнього тексту [2, с. 30]. 

Для визначення дискурсивного статусу художнього тексту важливу роль 

відіграє адресат – читач, якого останнім часом дослідники ставлять на 

перший план. Чинник ролі читача у сприйнятті та розумінні тексту навіть 

може замінити вагомість ролі автора [3, с. 42-43]. Запропоноване визначення 

дискурсу як процесу взаємодії тексту і читача відображає новітні тенденції в 

лінгвістиці, пов’язані з активною роллю реципієнта в процесі читання. Читач 

стає не стільки пасивним одержувачем інформації, скільки активним 

учасником комунікації, який робить внесок у творення смислу твору. Тому, 

крім авторської інтенції, важливу роль відіграє також сприйняття тексту 

читачем, який транслює власні ідеї та асоціації щодо прочитаного й 

осмисленого [3, с. 43]. Такий дискурсивний підхід цілком закономірно 

зумовлює розгляд художнього твору може не лише як результат творчої 

діяльності автора, а й як продукт взаємодії автора і читача.  

Таким чином, художній дискурс – це складне явище, у якому поєднано 

реальність та фантазії, суб’єктивні психоемоційні процеси та множинні 

інтерпретації. Автор як учасник дискурсивної діяльності під час створення 

художнього тексту продукує мовленнєві акти, які кидають виклик 

конвенційним відносинам між текстом і реальністю. Водночас дискурсивна 

активність читача актуалізує й розширює авторські інтенції. Художній текст 

перебуває в центрі дискурсивного утворення як повідомлення, занурене в 

комунікативну ситуацію. Читач і автор є ключовими учасниками цієї 

комунікативної ситуації, де сам текст функціонує як засіб 

смислопородження. 
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